

张志磊的拳击人生

“Big Bang”是张志磊10年前开始闯荡职业拳坛时起的官方绰号，中文的意思是“大爆炸”。“当时的想法就是想让中国力量在世界拳坛中心引爆，让中国重量级拳击在世界有一个崭新的起点。这是我的初衷，也是我奋斗的目标。”张志磊解释说。

北京时间6月2日与维尔德的比赛，见证了“大爆炸”的力量。当维尔德一拳打来，身高2米、体重130公斤的张志磊灵活躲闪的同时挥拳向对方脸部砸去，很多人看到的其实就是拳头从维尔德的鼻尖轻轻划过，但就这么一划让维尔德失去了方向感，再补一拳则让维尔德直接倒地……

世界拳击理事会前重量级拳王、美国拳坛传奇人物维尔德就这样倒在了一个41岁的中国大块头的拳头下。

张志磊测过自己出拳的力量最高达960磅（约为435千克），一年前，他就是靠这双重拳在伦敦两次击

倒世界拳击组织过渡拳王、英国人乔伊斯，将重量级过渡拳王金腰带第一次戴到了中国人身上。

与虎背熊腰、握有一双重拳相比，生活中的张志磊有一双和善的眼睛，一张厚道的脸庞，右脸颊一个小酒窝，一说话就笑，情之所至还会像孩子一样哈哈大笑。他出生在河南省周口市沈丘县石槽集乡，从1998年开始跟着启蒙教练谷锦华学拳击，一打就是15年，直到2013年退役。

谷锦华带张志磊从国内到国外打了很多比赛，有一场比赛是他们师徒二人共同的难忘记忆。2001年到罗马尼亚参加一个拳击邀请赛，第一次出国比赛的张志磊就夺得冠军。组委会没想到中国选手会得冠军，颁奖仪式上没有准备中国国歌和国旗，临时向当地一位



华侨借了一面国旗。没有国歌，领队和队医就在主席台上对着麦克风现场放声歌唱。那一刻，泪水蒙住了张志磊的双眼，站在领奖台上的他从此牢牢记住了这个动人的场景。

14年后，当他走出国门踏上职业比赛征程时，他的身边随时带着五星红旗。在美国争霸赛赛场上，在与乔伊斯争夺过渡拳王金腰带的赛场上，在和维尔德重拳较量的赛场上，都能看到那面鲜艳的五星红旗。1颗大星、4颗小星是他比赛服上的显著标志。他说：“走出国门的第一步，我就代表的是中国。”每次比赛获胜后，他都要大喊一声：“这就是中国力量。”

张志磊是2008年北京奥运会银牌获得者，连续两届世锦赛获得铜牌，连续三届全运会夺得冠军。2014年，31

岁的张志磊决定告别这一切，去美国职业拳坛从零开始，梦想与世界最硬的拳头较量。

开启职业生涯首先面临的问题就是钱，衣食住行、训练、比赛费用都要独自承担。头几年比赛规格低，出场费也少，常常入不敷出。“我第一场比赛的出场费只有7500美元（1美元约合7.3元人民币），最穷的时候兜里只剩下几十元钱。”他在一次比赛中眉骨受伤，缝了5针，到医院拆线需要200美元，为了省下这笔钱，张志磊只好自己对着镜子一点点把线拆掉。

比赛对手水平低、环境差，是张志磊面对的又一困境。而最让张志磊难受的是父母的牵挂和不理解。母亲总是劝他：“回来吧，别在外面飘了！”张志磊安慰母亲说：“再打两年就回来陪你们。”父亲和他谈：“你要是缺钱，我把家里的钱都给你。”他回答说：“不是为了钱，就是为了自己的人生目标，有些东西是用钱买不来的。”2017年、2020年，张志磊的父母相继去世。“这次我回来给父母上坟，和他们说，我离自己的人生目标就差一步了。”说到这里，拳坛硬汉几次潸然泪下。

张志磊回忆在美国的经历时说：“我只做三件事，按时睡觉，认真吃饭，努力打拳！”对待训练的态度，他不是努力而是玩命，“我年龄大了，不想浪费时间。”

2022年8月21日，张志磊对阵克罗地亚重量级选手赫尔戈维奇，这是他职业拳手生涯遇到的第一个强手。张志磊虽然以微弱劣势输掉了比赛，但“大爆炸”的重拳赢得了国际拳击界的一致好评，从此开启了他职业生涯的春天。

第二年对乔伊斯两场比赛的胜利，宣告张志磊站到了世界拳坛的顶峰。对维尔德的胜利更是让人们在张志磊身上看到了梦想、毅力和决心。

“我在这个级别中算是年龄比较大的，未来几年我还要继续挑战拳王，直至实现我的人生目标。”张志磊紧紧握着拳头。
据新华社



张之臻首胜大满贯冠军

昨天凌晨，在男子职业网球选手协会(ATP)500哈雷公开赛男单第二轮比赛中，中国球员张之臻以6:3、2:6、7:6(5)战胜世界排名第五的俄罗斯名将梅德韦杰夫，晋级八强。这是张之臻职业生涯首次战胜大满贯冠军，也是他第二次战胜世界排名前五的球员。本场胜利之后，张之臻的即时排名已经来到创生涯新高的第39位。

首轮比赛中，张之臻经历双“抢七”，以7:6(8)、6:7(3)、6:4艰难战胜奥地利选手奥夫纳。

10年前，张之臻和梅德韦杰夫曾在同一家网球学校训练，两人还搭档参加男双比赛。2016年两人曾在巡回赛首次交手，张之臻在决胜盘抢七局遗憾落败。此次在哈雷碰面，张之臻进入状态很快，以6:3先下一盘。第二盘，梅德韦杰夫抓住张之臻发球双误的机会，率先破发，并以6:2将大比分扳平。关键的决胜盘两人的争夺更加激烈，比赛被拖入抢七局。张之臻在抢七局3:5落后的不利局面下顽强反击，连下四分以7:5赢下抢七，战胜梅德韦杰夫闯入八强。

赛后张之臻表示，这场胜利让他对草地赛季有了更多期待，“我在温网还没有拿到正赛胜利，之前的经验让我对草地有了更多理解，希望能够有所突破。”
李硕



小德确认参加巴黎奥运会

日前，塞尔维亚奥委会宣布了巴黎奥运会网球选手名单，名将德约科维奇(小德)在列。此前，德约科维奇宣布因膝伤退出2024年法国网球公开赛。随后，他接受了手术，目前正在康复中。

巴黎奥运会将是德约科维奇出战的第五届奥运会，此前最好成绩是北京奥运会的单打铜牌。在2012年伦敦奥运会和2021年东京奥运会上，德约科维奇都取得了第4名的成绩。

就在德约科维奇确认参加奥运会的同时，多名网球运动员却宣布退出奥运会。两届澳网大满贯冠军获得者、现世界排名第三的女单选手萨巴伦卡公开表示自己将放弃参加巴黎奥运会。无独有偶，曾三次进入大满贯决赛的突尼斯选手贾贝乌尔也在自己的社交账号上官宣退出巴黎奥运会，主要原因为场地转换带来的健康风险。

目前，包括前美网女单冠军、英国选手拉杜卡努，男单世界排名第六的俄罗斯选手卢布列夫，美国新锐谢尔顿，法国老将马纳里诺在内的数位排名靠前的网球选手都已公开表示放弃巴黎奥运会。
宗禾

女排巴黎奥运会分组出炉

中国女排面临不小挑战

北京时间19日晚，巴黎奥运会女排项目抽签仪式在泰国曼谷举行。12支球队被分成三组，身处第三档的中国女排最终与东道主法国队、塞尔维亚队以及美国队分在A组。

根据竞赛规则，小组赛采取单循环赛制，每组前两名以及两个成绩最好的第3名可以晋级淘汰赛。与中国女排同组的三个对手中，除法国队外，其余两支队伍实力强劲，中国队面临不小挑战。

如果想晋级淘汰赛，中国女排首先需要确保战胜东道主法国队，后者虽然世界排名不高，但却坐拥主场之利。

其余两个对手塞尔维亚队、美国队实力有目共睹，前者是老牌欧洲劲旅，后者则是东京奥运会冠军。虽然在今年世联赛中，中国女排面对两队时都取得了胜利，但其实水平都在伯仲之间，比赛胜负更多还要看这段时间的冲刺备战与届时临场表现。

不过从整体看，中国女排抽到了一



档中实力最弱的东道主，二档中排名最低的美国队，虽然塞尔维亚队在四档中成绩突出，但签运可称不错。然而成绩是一场一场打出来的，既然队伍有更高的追求，就应该脚踏实地向目标靠近。

东京奥运会后，中国女排一直处在新老交替中。新的奥运周期，随着一些老将离队，中国队实力下滑，世界排名也跌出了前三甲。冲击巴黎奥运之路，中国女排同样走得磕磕绊绊。

去年9月底进行的巴黎奥运会女排

资格赛，中国队状态出现起伏，错失了直通奥运的机会，只能依靠今年世界女排联赛分站赛后的世界排名抢占剩余席位。

中国女排的世联赛之旅从巴西站起步，经历过澳门站和香港站的比拼后，球队一共取得9胜3负的成绩，晋级总决赛。顺利搭上前往巴黎班车的同时，也通过实战达到了磨合阵容、考察队员的目的。

就在抽签仪式开始前，国际排联公布了中国女排参加巴黎奥运会的25人大名单，朱婷、李盈莹、张常宁等人在列。巴黎奥运会排球比赛，每队最终参赛人数为12+1人，其中1人为P卡人选。球队究竟会派出怎样的阵容，教练组还需斟酌考虑。

目前，距离巴黎奥运会开幕仅剩一个多月时间，蔡斌透露，队伍将对分站赛进行总结，尽力解决分站赛中暴露的问题，对小组赛对手做更仔细的技术分析和技战术准备。
邢蕊